

要保护绿色,不要绿色保护主义

5日,志愿者在湖南省常宁市洋泉水库清理水面漂浮物。



5日,南非约翰内斯堡发起河道清理行动,以期唤起人们的环境保护意识。因为工作人员在一处河道清理垃圾。



3日,在印度普拉亚格拉杰,人们在阴凉处避暑。近日,严重热浪侵袭印度,多地气温连续数日超过45摄氏度,已导致数十人死亡。



5日,在美国加利福尼亚州利弗莫尔,年轻人在喷泉中冲水降温。美国国家气象局向加利福尼亚州发布了为期三天的高温预警。



5月24日,在印度马哈拉施特拉邦,当地居民等待接取生活用水。受持续高温影响,印度多地遭遇用水紧缺问题。

时评

联合国秘书长古特雷斯5日在世界环境日发表特别讲话,动员世界行动起来,兑现承诺,为应对全球气候变化采取切实行动。全球各地开展了多样活动,唤醒民众的绿色意识,呼吁各国携手保护地球家园。

近一段时间,世界各地因极端气候导致的自然灾害频发。欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局发布的报告指出,2024年5月是有历史记载以来最热的5月,这标志着全球单月平均气温已连续12个月刷新同期最高值。世界气象组织发布报告说,在未来5年,至少有一年全球平均气温比工业化前(1850年至1900年)水平高1.5摄氏度的可能性达80%。事实和数据都在表明,气候变化正以人体可感

的方式对人类生存造成严重冲击。古特雷斯在特别讲话中警告,“现在到了气候问题的紧要关头”,任何国家都无法独自化解气候危机,各国应“现在就拿出行动”。

然而,面对实现绿色转型、避免气候灾难这一国际共识和潮流,当下却出现了迟滞甚至阻碍全球绿色转型的逆流。一段时间以来,美国等一些国家违背经济规律和市场原则,滥施保护主义,大搞“绿色”双标,一方面要求其他国家兑现气候承诺,另一方面却对中国新能源产品加征关税,打压中国绿色产能,破坏全球绿色产业链,为世界低碳转型制造障碍。

应对气候变化,既依靠各国排放自律,也依

赖于绿色技术的普及和推广。通往绿色未来需要更多高质量绿色产品的支撑,对中国优质绿色产品说“不”,实际上就是为创造绿色未来制造障碍。美国等一些国家出于保护主义目的,对包括新能源汽车、锂电池、光伏在内的中国绿色产品进行审查,加征关税,不仅背离本国的气候承诺,也妨碍世界达成减排目标。据估算,每辆新能源汽车每年减碳约1.66吨,中国2023年出口120.3万辆新能源汽车,每年可减碳约200万吨。《自然》杂志2022年的一篇文章测算,2008年至2020年,以中国为主的全球光伏组件供应链分别为美国、德国光伏安装节省了240亿美元和70亿美元。如果各国转向国内生产,光伏组件的价格将比全球

化生产高出20%以上,这将严重影响全球应对气候变化进程。

中国始终积极履行气候承诺,中国生产的绿色产品不仅是推动本国实现气候目标的利器,也成为推动落实联合国2030年可持续发展议程和气候变化《巴黎协定》的宝贵力量。中国绿色产能的扩大有效推动了新能源产品在全球范围的普及使用,中国与世界分享先进绿色技术加速了各国共建清洁美丽世界的进程。

人类需要保护绿色,不需要绿色保护主义。个别国家应放下自己的小算盘,从人类共同利益出发,与国际社会一道,携手合作,这才是人类通向绿色未来的正途。



4日,浙江省诸暨市赵家镇环境保护志愿者在走马岗古道组织开展“保护生态 垃圾换礼”活动。图为志愿者在安放环保标识。



5日,在河北省石家庄市藁城区,志愿者在滹沱河畔巡河,捡拾周围垃圾。当日,各地开展多样活动,保护生态环境,守护美丽家园。



5日,上海举行以“青春护江 生态放流”为主题的长江口深水航道增殖放流活动。图为工作人员展示即将被放流的翘嘴鲌和日本沼虾。

国际观察

议席不及预期 “莫迪3.0”压力不小

至未能拿到半数席位。

分析人士指出,印人党选情不及预期有多重原因,包括莫迪政绩名过其实,印度社会问题严峻,印人党的限制打压迫使对手更为团结等。此次选举,印人党在其“票仓”北方邦遭遇挫折,获得席位较2014年和2019年两次选举大幅减少。有分析说,印人党在北方邦大兴基建,重修罗摩神庙一向被视为莫迪的重要政绩,而此次选举结果证明,选民最关心的是高失业和高通胀。印度阿约提亚贸易商联盟主席拉凯什·亚达夫说:“我们对这座寺庙很满意,但人们对印度人民党已经厌倦了。”

议席不及预期

印人党主导的全民民主联盟虽然获胜,但印人党没能实现莫迪选前“拿下400席”的豪言,甚

至未能拿到半数席位。分析人士指出,印人党选情不及预期有多重原因,包括莫迪政绩名过其实,印度社会问题严峻,印人党的限制打压迫使对手更为团结等。此次选举,印人党在其“票仓”北方邦遭遇挫折,获得席位较2014年和2019年两次选举大幅减少。有分析说,印人党在北方邦大兴基建,重修罗摩神庙一向被视为莫迪的重要政绩,而此次选举结果证明,选民最关心的是高失业和高通胀。印度阿约提亚贸易商联盟主席拉凯什·亚达夫说:“我们对这座寺庙很满意,但人们对印度人民党已经厌倦了。”

相比之下,反对党联盟领袖、国大党主席拉胡尔·甘地的策略则是抓住莫迪政府执政期间的“软肋”。北京外国语大学区域与全球治理高等研

执政挑战重重

根据印度宪法,在印度人民院选举中赢得多数席位的政党或政党联盟有权组建内阁。中国国家发展改革委国际合作中心助理研究员毛

克疾说,由于此次大选中印人党所获议席不足半数,不得不与执政联盟中其他政党组成联合政府,相关政党不仅可以对印人党“坐地起价”,争取更多有实权的内阁部长职位,大概率还会在具体政策制定上讨价还价,对莫迪执政形成多方面的掣肘。

分析人士认为,莫迪在即将开启的任期中将面临经济、宗教、地域问题等诸多挑战。

首先,印度经济存在结构性问题。刘宗义认为,印度国内生产总值中制造业占比不足两成,“有增长无就业”的问题始终困扰印度,失业率居高不下,贫富分化严重。“印度选择以扶植垄断寡头的形式实现经济增长,导致印度穷者越穷。”

印度复杂选择高级研究所教授兼联合创始人阿尼尔·苏德认为,印度亟需采取更多措施改革经济结构,否则所谓的“增长潜力”只是空谈。

其次,印度国内宗教矛盾愈演愈烈,印度教民族主义盛行,严重挤压宗教弱势群体利益,印度国内的教派矛盾或将激化。

微弱优势获胜

印度选举委员会5日公布的印度人民院(议会下院)第18届选举最终计票结果显示,执政党印度人民党(印人党)主导的全民民主联盟获得过半数席位,在2024年印度大选中获胜。现任总理莫迪如无意外将开启第三任期。

分析人士认为,全民民主联盟的胜选符合预期,但印人党获得的240个席位距莫迪此前宣称要拿下的370席甚至400席相去甚远。在此情况下,印人党须与其政治联盟联合组阁,同时要应对反对党联盟带来的挑战,“莫迪3.0”执政面临不小压力。